

В Диссертационный совет 05.2.001.02
(исторические науки) при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД
Российской Федерации»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Гришиной Татьяны Михайловны на тему «Эволюция евразийской интеграции на постсоветском пространстве (1991-2022 гг.)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Более чем 30-летний отрезок времени, прошедший с момента распада СССР и начала формирования принципиально иной системы международных отношений в рамках СНГ, – вполне достаточный срок для того, чтобы вычлнить и качественно-количественно описать главные тенденции и векторы развития (эволюции, трансформации) такого социально-политического феномена, как постсоветское пространство. Представляется, что на сегодняшний день можно говорить об одном из самых главных достижений региона – это коллективное сохранение и поддержание интеграционных интенций, несмотря на множество трудностей, иногда разочарований, избыточных надежд, внутренних разногласий и, безусловно, внешнего давления. Путь от «цивилизованного развода» и попыток поддержания квазисоветских отношений на ранних этапах до создания интеграционного объединения нового типа требует самого пристального внимания, особенно с учетом радикальной трансформации миропорядка, в условиях которой весьма динамичными оказываются и процессы региональной интеграции.

В этой связи актуальность темы диссертационного исследования Т.М. Гришиной не вызывает сомнений. Подтверждением этого является тот

факт, что вопросы евразийской интеграции включены в документы стратегического планирования России. Так, в новой Концепции внешней политики РФ (2023) прямо говорится о том, что *«в целях содействия адаптации мироустройства к реалиям многополярного мира Российская Федерация намерена уделять приоритетное внимание укреплению потенциала и повышению международной роли межгосударственного объединения БРИКС, Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Содружества Независимых Государств (СНГ), Евразийского экономического союза (ЕАЭС), Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), РИК (Россия, Индия, Китай) и других межгосударственных объединений и международных организаций, а также механизмов с весомым участием России»*¹. И далее *«Российская Федерация намерена уделять приоритетное внимание поощрению отвечающих интересам России процессов региональной и межрегиональной экономической интеграции, прежде всего в рамках Союзного государства, ЕАЭС, СНГ, ШОС, БРИКС, а также в целях формирования Большого Евразийского партнерства»*².

Таким образом, все более возрастающая значимость исследования исторических, философских, экономических, социальных и иных аспектов теории и практики евразийской интеграции и появление все большего числа работ по соответствующей тематике делает необходимым обозначить теоретико-методологическую и предметную платформу данной работы. Сама тема диссертации Т.М. Гришиной «Эволюция евразийской интеграции на постсоветском пространстве (1991-2022 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук, определенно указывает на ее принадлежность к области новейшей истории. Однако знакомство с работой свидетельствует о том, что она в определенной мере носит и междисциплинарный характер, сочетая в себе исторические, политологические,

¹ Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В.Путиным 31 марта 2023 г.). URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1860586/ (дата обращения: 04.09.2024).

² Там же.